

# 刷卡手续费平均降幅可达40%

国庆后或下调

□本报记者 张洁

日前,由国家发改委牵头讨论的银行卡刷卡手续费调整方案,已经获得国务院批复。其中餐饮行业刷卡费下调已经基本定调。银行卡业内权威人士向中国证券报记者透露,银行卡手续费下调方案最早将于今年国庆后由各大银行推行实施,预计最迟不会超过明年春节前

夕,刷卡费率平均下降幅度将可达到40%。

资深投资顾问余荐认为,对于餐饮、百货等行业来说,刷卡手续费的下调无异于雪中送炭。近年来,持卡消费人群迅速扩大,而刷卡费率过高、行业之间缴费不公早已让餐饮、百货零售等商家吃不消。

据现行的《中国银联入网机构银行卡跨行交易收益分配办

法》(银复[2003]126号文),银行卡收单业务的结算手续费全部由商户承担,但不同行业所实行的费率不同,费率标准从0.5%到4%不等。一般来说,零售业的刷卡手续费率在0.8%-1%,超市是0.5%,餐饮业为2%。

有研究报告显示,今年上半年,百货业巨头王府井(600859)实现净利润为3.84亿元,其中金融手续费支出为5000余万元,比

去年同期增加了800余万元,增长18.68%;国内餐饮龙头企业全聚德(002186)今年上半年净利润为8983万元,金融手续费支出为628万元,同比增长20.31%。

可以看出,对企业来说,刷卡手续费已经不是一笔小数目了,另外,随着信用卡的普及,刷卡的消费者越来越多,导致百货和餐饮行业的手续费支出增长率远高于收入增长率。

如果刷卡费率下调,对企业利润的正面影响非常大。”余荐对此表示。

刷卡手续费大幅下调将导致银行的回佣收入大幅下降,”银行卡业内人士对于银行卡手续费调整方案表示,“只是这个量跟整个银行业每年近万亿的净利润来比,少到几乎可以忽略不计,但短期内对信用卡部门的影响比较大。”

长春高新

否认艾滋病疫苗试验结果出炉

□本报记者 李香才  
实习记者 宋叶

长春高新(000661)就艾滋病疫苗项目的相关报道进行澄清,称不存在Ⅱ期临床试验结果已经出炉的情况,公司也没有制定Ⅲ期临床试验的计划。截至目前,该艾滋病疫苗项目仍然处于Ⅱ期临床试验阶段。目前,Ⅱ期临床试验目前已进行到第二阶段,但第二阶段试验的结果并没有出来。

公司称,百克药业所承担的预防用艾滋病疫苗项目的Ⅱ期临床试验还将是一个长期的过程,且存在较大的不确定性,因此提示投资者关注该疫苗项目的进展公告,注意投资风险。

文化部深化部行合作

文化产业渐成投融资热土

□本报记者 姚轩杰

重点信贷项目已达97个,贷款余额累计210.96亿元。

近日,文化部、中央文资办与中国进出口银行、中国银行、国家开发银行等金融机构举行深化部行合作座谈会。中央文资办常务副主任王家新透露,今年财政部将安排文化产业专项基金34亿元。今后将积极研究探索财政支持文化产业政策性贷款、文化产业担保等新途径,进一步带动银行和其他金融机构、社会资本投入文化产业发展。

文化部积极与银行、证券、投资、保险等机构开展合作,以推动形成文化产业金融服务全链条。

文化部文化产业司司长刘玉珠介绍,通过部行合作机制,仅2011年

创新型融资方式层出不穷。

业内人士分析,文化产业正在成为银行等金融机构投融资热土,这也成为银行机构业务转型、实现利润快速增长的重要契机。

安永正式转制为特殊普通合伙制

□本报记者 李香才

安永华明会计师事务所(特殊普通合伙)11日正式开业。安永候任全球主席兼首席执行官Mark Weinberger表示,从中外合作会计师事务所转制成为特殊普通合伙之后,将继续推进本土化战略,转制加速了对本地人才的需求。安永全球将继续增加对中国市场的投资。

财政部今年7月31日正式批准设立安永华明会计师事务所(特殊普通合伙制)。与以前的“有限责任公司制”相比,“特殊

普通合伙制”的最大特点是合伙人将承担无限连带责任。分析认

为,无限责任对于合伙人的专业水准和诚信水平提出了更高的要求。

据了解,1992年起,世界知名的四家会计事务所普华永道、德勤、安永和毕马威获准以合资形式进入中国时,承诺20年后按国际惯例在中国实现本土化。毕马威已经获批转制为本土化会计师事务所,财政部会计司也已经受理德勤华永会计师事务所转制设立德勤华永会计师事务所(特殊普通合伙)的申请。

转型突围 新华联拟巨资打造旅游地产

□本报记者 马越 尹哲辉

游景区。“炎帝陵祭典”被列为全国首批非物质文化遗产。西宁多巴项目周边有青海湖、塔尔寺等国际旅游目的地,青海高原独特的自然景色、民族文化、宗教艺术等都极具旅游吸引力。

苏波说,这两个项目发展旅游的自然基础和文化基础很好,但配套设施还不完善,有较大的发展潜力。公司也得到当地政府的大力支持。新华联将与当地政

府密切合作,依托这些优质旅游资源,

开发建设包括五星级度假酒店、文化旅游商业街区、生态植物园等项目,预计总投资约150亿元。另外,新华联计划与银川市政府合作建设银川大型城市综合体项目,预计总投资约100亿元。

开发资金有保障

对于新项目所需资金,苏波说,神农谷、多巴文化旅游度假综合项目及银川城市综合体项目均为滚动开发、分期实施、逐年投入,首期两年投入16.8亿元。今年6月末,新华联资产负债率为68.94%,持有现金6.67亿元。公司许多项目逐渐进入销售期,资金流充沛,公司自有资金可以承受首期投入。对于后续开发资金,公司可以通过制定科学合理的投资计划,滚动开发予以解决;也可依靠公司控股股东的雄厚实力,即使自有资金出现压力,融资也不会有问题。

苏波说,住宅地产仍是公司的优势产业之一,公司还将加大力度。今年上半年,由于公司在售项目大都未达到收入确认标准,仅完成营业收入5.59亿元,同比下降51.09%。但到6月末,公司开复工面积已达130万平方米,开发规模已比前些年有较大提高。从三季度开始,黄山、唐山、惠州等项目都将参与结算,大庆、西宁、呼和浩特等项目9月份也将陆续开始销售,下半年房地产竣工结算面积和收入将会有较大改观。

2013年起公司在建项目将进入集中结算期,未来三到五年均有充足的优质货源供结算,确保业绩稳定增长。

## 国际能源署表示 水资源将制约中国页岩气发展

□本报记者 汪珺

中国天然气定价机制改革的确需要加速,因为中国的经济发展需要有效的能源供给。但也

要认识到,实现完全市场化仍需要较长一段时间。”国际能源署(IEA)总干事范德胡芬(Maria van der Hoeven)在9月11日举行的天然气定价与监管—中国面临的挑战与国际经验借鉴报告发布会上间隙对中国证券报记者表示。

与会者认为,定价问题是中國天然气市场面临的最关键挑战,天然气市场化改革可分阶段进行,应控制管线企业的利润,并建立独立监管方。页岩气发展目前在欧洲也面临争议。水资源问题将是对中国页岩气发展的很大挑战。

### 严控管线企业利润

目前中国几大国有石油企业对行业包括政策的制定有很深影响,仍存在寡头垄断市场结构。同时,中国天然气市场缺乏统一的监管机构,第三方准入天然气基础设施也被严格限制。”对于中国天然气市场现存的问题,范德胡芬列举到,“不过,最关键的是挑战还是天然气定价问题。”

她坦陈,很多IEA成员国也面临和中国同样的问题。但中国市场相对年轻,开放市场和建设枢纽中心将需要十年或者更长的时间,该过程中时机选择很重要。

对此,IEA报告提出,可以分三阶段进行天然气市场改革,逐步实现由政府到监管机构再到竞争主导的演变,并逐渐放开第三

方准入、解除价格管制,引入有竞争能力的供应商,发展充足的管网运输能力,最后实现通过期、现货市场定价。

范德胡芬同时强调,由于油气管线的天然垄断性质,建议监管者制定管线收费标准,实现透明审批,控制管线建设运营企业的利润;否则,收费过高将导致企业的不公平竞争。需要建立一个既独立于公司,又独立于各种压力建立的独立监管方。”她称。

对此,国家能源局油气司副司长杨雷表示,在实践中,各省内民营建设管道已经很多,如目前河南70%的门站天然气由民营管道送达。煤层气、煤制气管道的第三方介入也都在积极推动中。

对于天然气定价改革也正在努力尝试,页岩气已确定将采取市场化定价。

不过,当中国证券报记者问及天然气定价机制改革今年是否会进一步推进时,杨雷表示目前尚不清楚时间表。

### 页岩气面临“水困”

9月10日,我国第二轮页岩气探矿权招标正式启动。页岩气的发展也成为此次报告会的热议话题。

对于页岩气开发,范德胡芬坦陈,在欧洲各国民间的确存在不同声音。如法国对此持较负面的态度,而波兰、挪威等较正面。这可以理解,因为欧洲各国国土面积小、人口较密集,人们对于页岩气开采的各方面担忧自然比较多。”

她介绍称,欧洲目前对于页岩气开发的担忧主要集中在环境保护、土地使用、水资源利用等方面。这就需要我们制定好规则,同时尽量做到透明化,尽可能多的让公众了解页岩气开发的进展和涉及的问题。”

而对于中国的页岩气开采,她认为,水资源问题将会是个很大的挑战。“在中国页岩气资源丰富地区,水资源可能并不充裕。页岩气开发也的确会对水资源产生一定污染。被污染了的水是把它放到其他地方还是清洁之后再利用,目前美国也还处在研究试验阶段。”她称。

### 亚化咨询预计

## 我国页岩气开发有望提速

□本报记者 李阳丹

煤制天然气发展将会较快,到2015年将形成250-300亿立方米产能。此外,根据国家能源局的规划,2015年页岩气的产量将达到65亿立方米。

由于对提高能源自给率和节能减排具有双重意义,中国政府非常重视页岩气的开发与利用。2011年底,国务院批准页岩气为独立矿种,页岩气勘探开发不再受油气专营权约束,为民营资本涉足页岩气开发利用打开政策之门。2012年3月,国家能源局发布《页岩气发展规划(2011—2015年)》指出,到2015年页岩气产量达到65亿立方米,并力争2020年产量达到600—1000亿立方米。

2012中国页岩气开发与利用研讨会将于9月26—27日在京召开,来自国土资源部、中石油、中石化、中联煤等单位的专家将共同探讨页岩气在中国的发展机遇与挑战。

亚化咨询预计,受政策鼓励和市场需求的推动,中国将掀起一波页岩气勘探开发的热潮。通过与国外公司的技术合作,利用“后发优势”,中国页岩气开发和利用进程将大大加快。未来页岩气如果能够实现低成本和大规模的勘探开发,中国的天然气工业将发生根本性改变,从而对进口管道天然气、LNG以及天然气化工和煤制天然气等相关行业产生重大影响。

2012中国页岩气开发与利用研讨会将于9月26—27日在京召开,来自国土资源部、中石油、中石化、中联煤等单位的专家将共同探讨页岩气在中国的发展机遇与挑战。

## 能源局:加快推进生物质能产业化

□本报记者 郭力方

项规划,明确生物质能产业的发展目标、主要任务和准入条件。依托重点资源地区和有实力的骨干企业,围绕纤维素乙醇产业化示范和醇、电、气、化多联产等生物能化重点创新领域,选择落实好示范项目。国家能源局将同有关部门结合生物能化发展重点与方向,配套出台相关政策。

据了解,我国每年产生各类农作物秸秆8.4亿吨,除5亿多吨用于还田、养畜、农用外,剩余大多作为废物就地焚烧,不仅浪费了宝贵资源,更严重污染了环境。

根据不久前出台的《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》,“十二五”期间,国家将统筹生物能化发展重点与方向,配套出台相关政策。

加强下一代生物燃料技术开发,推进纤维素乙醇、微藻生物柴油产业化。规划提出,到2015年末,全国生物产能发电装机达到1300万千瓦。生物燃气年利用量达到300亿立方米。固体成型生物质燃料年利用量达到1000万吨。生物液体燃料年利用量达到500万吨。

## PVC下半年走势仍不乐观

□本报记者 顾鑫

9月7日11时19分,云南省昭通市彝良县、贵州省毕节地区威宁彝族回族苗族自治县交界发生5.7级地震。受此影响,天原集团(002386)下属的全资子公司云南天力煤化有限公司的煤矿和电石生产装置停运。

分析人士认为,震区内的电石产能在行业中占比较小,对下游PVC的影响有限。鉴于当前PVC产品下游需求不旺,行业开工率较低,原料供给小幅收缩即使会在局部地区产生影响,也难以带动PVC市场行情好转。

### 局部产能受影响

据业内人士介绍,电石的下游主要是PVC,后者的下游主要是房地产。云南的电石产能在国内占比不大,主产区在西北地区,因此对行业供给的总体影响并不大。中国氯碱网提供的数据显示,去年全国电石总规模为2500万吨左右,而云南当地电石总产能在70万吨左右。

中国氯碱网分析师齐婧姝表示,云南的电石厂规模比较小,并不是所有的电石厂都受到地震的影响,因此云南的70万吨电石产能依然有一部分能够继续生产。

当然,震区内的电石企业已经受到了影响,并直接拖累其下游的PVC企业。根据天原集团公告,由于受地震破坏、抗震救灾及电力、交通运输等因素的影响,天力公司下属煤矿全部停产,天力公司电石及其他相关生产装置也处于停产状态。

天力公司预计,停产时间在两个月左右,直接影响煤炭减产约10万吨,电石减产约1.5万吨。为确保人员的安全,目前煤矿停产,矿井暂时关闭,矿井里面的资产损失情况暂时无法核实。

据了解,云南当地共有十几家电石企业,平均规模在3-5吨左右,主要供给天原集团、云南盐化(002053)、云南南磷这三家氯碱企业。云南盐化并未表示其PVC生产受到影响。

### 难现大幅好转

从8月份和9月份以来的情况看,电石和PVC行业下半年的情况依然难以乐观。分析人士认为,尽管下游房地产行业的新开工面积和销售情况已经出现好转迹象,但是传导至PVC依然需要一段时间。

8月份,国内电石市场虽有震荡调整,但整体交投重心振幅有限。月初,国家发改委对于汽柴油价格的上调,进一步加大了企业的运输成本。中下旬,陕西榆林、湖北等地区先后出台电价补贴政策,电石企业成本压力有所降低。但是,新建电石项目亦于此时陆续投产试车,月末电石

市场恢复平寂。PVC企业的亏损尚未扭转。

9月份以来,国内电石市场震荡前行,整体重心未见明显调整。国内PVC市场在上周末的价格基础上实现了约30元/吨的成交上行,出现小幅回暖。华东地区的电石五型料自出库通常在6470—6500元/吨,华南地区的电石五型料也跨过6450元/吨门槛至6480—6500元/吨。

齐婧姝表示,9、10月份是PVC行业传统旺季,市场心态出现了好转,但是在产能持续扩张的背景下,下游需求行业支撑作用不足等情况仍将对氯碱产品市场的运行造成压力。

生意社分析师李炜则表示,

### 与当地政府合作开发

神农谷和多巴具有丰富的旅游资源。神农谷是国家级自然保护区,拥有我国南方仅存的最大成片原始森林群落,被誉为“天然动植物基因库”。而炎帝陵为全国重点文物保护单位、国家4A级旅游